A szénhidrogének

a kotés jellege
csak egyszeres kotések, telitett, paraffin
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az egyszeres kotés mentén a molekularészek elfordulhatnak

pl. etan:




tobbsz0oros (kettds, harmas) kotés is van, (telitetlen vegyuletek)

105. abra. A két szénatom elektronjai n-kétéssé olvadnak éssze
a o-vaz sikja alatt és f6i16tt
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104, dbra. Az etilémmolekola
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111. abra. Az acetilén elektronszerkezete, térkité/tés modelije

a telitetlen kotés a molekulat kimereviti



aromas szerkezet




Kondenzalt gylris aromas vegyuletek
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a lanc alakja
nyilt lancu (alifas)
elagazas nelkali (normal, n-)
elagazo (izomer, izo-)
zart lancu (gydrds, ciklusos)

Elnevezések, pedak:

alkan, ha nyilt: CnHan+2
alkén, CnH2n
alkin, CnHo2n-2

A szerkezeti izoméria

példak:
n-heptan,
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izo-oktan (2,2,4-trimetil-pentan, itt a szénatom rendisége),
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n-hexadekan (n-cetan),

CieH34

a-metil-naftalin,

g

Cta
2,2,4,4,6,8,8-heptametil-nonan
| - Cig,
C s C:*:s \
t
Al £ =l £ == e €= L= €HR
d’kl C‘ dr*Z C\’ @L C‘ L -
CH5 CH:,S C'rt:g CH\B

Cre Yau



Toluo! fmeltil-berzol)
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1. lablazal. Az apoldris molekwisk kdzottl kblcsfnhatds mértdke
(és ezaital a forraspont) figg a molekuldk alakjatol,
az grinthezesi faliletek nagysdgatal

..

Malaris Wimeg: 72 gimol

Forrdspont: 9.5 °C

Molins whmep: 72 2fmol
Foordsponl: 36,0 70

(rismb alakid molekulik |Pélelka alakd molekuldk | Korong alaka molekulbik
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Egyéb szerves vegyuletek:

alkoholok: R-OH
CH3-OH C2Hs-OH
fp.. 64,5°C 78,5 °C H kotés, oldhatdsag
kéterték( alifas alkohol: etilén-glikol
HO—CH>—CH>—OH

haromeértéki alifas alkohol: glicerin

CH>—CH—CHz>
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éterek: R—O—R’ nincs H-kotés, fp. kisebb
pl. Metil-Tercier-Butil-Eter, jelélése: MTBE
pl. Etil-Tercier-Butil-Eter, jeldlése: ETBE

fontos oktanszamijavitok, Id. kés6bb

tiolok: R—SH szulfidok: R—S—R’
nitro vegyuletek, R—NO>

aminok: R—NH2 R—NH—R’ R— N —R’



oxovegyuletek:

aldehid: R—C—H keton: R— C —R’
I I
O @
karbonsavak: R— C—OH
|
O
pl. zsirsavak:

palmitinsav: n-C1sH3:-COOH
sztearinsav: n-C17H3s-COOH

olajsav

117. abra. Az olajsav szerkezeti képlete. A cisz-transz izomer kéziil
a természetben a cisz izomer az elterjedt



észterek:

Az észterek savakbdl és alkoholokbdl vizkilépéssel jonnek 1étre.

, 6szterképzidés y
R—C—OH+H—0—R = » R—C—0—K+H,0
I hidrolizis "
O O
karbonsav alkohol észter Viz

az elszappanositas:észterek reakcidja luggal

elszappanositds

R-%-O-R’ + NaOH = R-(lf"ONa + H-O-R’
O O



a termeészetes zsirok glicerin és zsirsavak észterei:

(") trisztearin (trisztearol-glicerin) Op: 71 °C
CH;0-C—C_H,, 2
i 0
? ]
CH“D—C-'C”H“ 0
O triolein
" (trioleoil-glicerin)
Op:5°C

CH;0-C—C . H,,

Z8ir 120. 4bra. Zsirmolekula (trisztearin), olajmolekula (triolein) képlete



az elszappanositas:észterek reakcioja luggal
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CH;0-C—C H,,
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CH-0-C—C,;H,, + 3 NaOH —> CH-OH + 3 C ,H,, - COO- + 3 Na*

7
CH; 0-C—C, H,
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biodizel eldallitas:

H,C-00C-RY
|

HC-00C-R2  + 3 CH3-OH
|

H,C-00C-R>

Triglicerid Metanol

CH;OH
hig glicerin
Katalizator

(KOH, NaOH)

H,C-OH
|
HC-0OH

H,C-OH

Glicerin

szappan
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3 H3C-00C-RY:2:3

Biodizel



